
A vitában széles körű támogatásra talált az az elv, hogy a közoktatás növekvő szerepe 
a gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődésben hosszabb távon is megkülönböztetett 
figyelmet kell fordítani az általános iskola fejlesztésére. Ez azért is elsődleges feladat, 
mert az alapfokú oktatás megjavítása nélkül elképzelhetetlen a közép- és a felsőfokú 
oktatás színvonalának emelése. Vagyis az alapfokú oktatás továbbra sem mondhat le az 
újratermelődő társadalmi és kulturális hátrányok iskolai-pedagógiai eszközökkel tör-
ténő csökkentéséről — természetesen, a megfelelő szociálpolitikai intézkedésekkel össze-
hangoltan. Fokozott felelősséggel jár a testi és az értelmi fogyatékos gyermekekkel való 
szakszerű törődés is. A célok között megkülönböztetett hangsúlyt kap a minőség köve-
telménye: a tehetségfeltárás és tehetséggondozás, a sokoldalú képességfejlesztés feladata. 
A vitában felszólalók (öt nap alatt több mint 60 nemzet delegátusai fejtették ki nézetü-
ket) egyöntetűen kiálltak amellett, hogy az oktatási rendszerek megújítása, folyamatos 
fejlesztése elképzelhetetlen kizárólag központi kezdeményezések alapján és túlszabá-
lyozó, bürokratikus irányítással. A továbblépés elengedhetetlen feltétele a belső ener-
giák mozgósítása, a nevelési-oktatási intézmények jelenleginél nagyobb önállósága és 
ezzel párosuló felelőssége. A pedagógusképzés és a továbbképzés megújítása, a közok-
tatásirányítás és az iskolavezetés színvonalának emelése, a pedagógiai információs rend-
szer kiépítése, egy új típusú szakmai tanácsadó tevékenység tartalmának, szervezeti 
kereteinek és módszereinek a kimunkálása mindenütt főfeladatként jelentkezik. A 
közoktatástörténet egyik legnagyobb — nemzetközi tapasztalatokkal is igazolható — 
tanulsága, hogy minden fejlesztési elképzelés sikere az iskolákon, a gyakorló pedagógu-
sokon múlik. 

A tanácskozás résztvevői számára további szakmai programokat is szervezett a BIE. 
így különböző oktatási, továbbképzési, művelődési intézményeket, a szakmai orientáci-
óval és képzés előkészítésével foglalkozó intézetet, valamint a BIE új információs köz-
pontját lehetett meglátogatni. Magyar vonatkozásban főként ez utóbbi lényeges, mivel a 
hazai pedagógiai információs rendszer (OPIR) további fejlesztéséhez, kialakításához 
nemzetközi szinten értékes segítséget nyújthat a genfi központ. Mindez távlatilag az 
oktatáspolitikai tájékozódást, az összehasonlító pedagógiai elemzéseket a legkorszerűbb 
technikai megoldásokkal segítheti. Vagyis a konferencia szellemében, a nemzetközi 
együttműködés lehetővé teheti annak a konstruktív törekvésnek az érvényesülését, 
amely a fejlesztési folyamatokkal összehangolt — a világ globális oktatásügyi problémá-
inak megoldására irányuló — programok kialakítására irányulnak. 

VÁRADI TIBOR 

MERNÖKPEDAGÖGIA '84: A TECHNOLÖGIA-TRANSZFER NÉHÁNY 
OKTATÁSI-NEVELÉSI VONATKOZÁSA 

Bizonyára szokatlan e cím a Magyar Pedagógia olvasója számára, pedig a kérdés fon-
tosságát aláhúzza a Nemzetközi Mérnökpedagógiai Társaság az idén szeptemberben tar-
tott 13. Nemzetközi Szimpóziuma Nyugat-Berlinben, amelyen 22 ország szakembere-
inek részvételével vitatták meg a technológia transzfer kérdéseit és problémáit. 
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Azt hiszem, hogy az olvasót joggal érdekli a Nemzetközi Mérnökpedagógiai Társaság, 
annak célja, tagjai stb. A Társaság 1972-ben alakult Klagenfurtban, Ausztriában és 
ezzel egyidőben tartotta első szimpóziumát ,,A mérnökpedagógia eredményei és távla-
tai" címmel. Ezt követte minden évben egy-egy szimpózium, így 1973-ban ugyancsak 
Klagenfurtban „A technika és tanulása" címmel, 1974-ben Salzburgban „A mérnök-
pedagógia és a számítógépek belépése", 1975-ben ismét Klagenfurtban „A mérnökpeda-
gógia fejlődése", 1976-ban Grazban „A mérnökpedagógia problémái, eredményei és 
távlatai", 1977-ben Torinóban „A műszaki tudományok tanítva tanulása", 1978-ban 
Klagenfurtban „A technika tárgya és műveltség-tartalma", 1979-ben Zürichben „A 
műszaki tudományok oktatása az egyetemeken és a műszaki főiskolákon", 1980-ban 
Bécsben „A mérnökképzés a főiskolán", 1981-ben Klagenfurtban „A mérnökpedagógia 
távlatai a 80-as években", 1982-ben Ulmban „A nemzetközi mérnökképzés", 1983-ban 
Villachban „A technika és környezete" és 1984-ben Nyugat-Berlinben „A technológia-
transzfer az emberiség szolgálatában". A jövő évi szimpózium Budapesten lesz „A 
modem mérnökképzés nemzetközi áttekintésben" címmel. 

A Társaság célja — az egész világot felölelően — a műszaki felsőoktatás problémáival 
kapcsolatos tapasztalatok, nézetek, tervek, javaslatok, kutatások nemzetközi szintű 
párbeszédének támogatása, fórum teremtése, különös tekintettel a közép-európai orszá-
gok sajátos helyzetére, a két társadalmi rendszer közötti együttműködés kiszélesítésére. 
Tagjai lehetnek a világ bármely országának állampolgárai és intézményei. A Társaság 
elnöke Melezinek Adolf egyetemi tanár, Klagenfurtból, az elnökség tagjai pedig E. Chil-
ton egyetemi tanár, Stanford, USA;. G. Epprecht egyetemi tanár, Zürich; H. Fischer 
egyetemi tanár, Zürich; A. Haug egyetemi tanár, Ulm, NSZK; W. John osztályvezető, 
Bécs; H. Jung egyetemi tanár, Nyugat-Berlin; R. Just, Bécs; F. M. Kath egyetemi tanár, 
Hamburg; Szűcs Pál OOK, Veszprém. 

A technológia transzfer az emberiség szolgálatában aktuális téma, hiszen modern 
világunkban a technológia fontossága vitathatatlan és ez magával vonja a technológia 
oktatásának fontosságát, a műszaki tudományok megtanulásának és a kapcsolatos kész-
ségek és képességek kialakításának, tehát a műszaki tudás elsajátításának fontosságát is. 
A technológia transzfert magyarra fordítani - úgy hiszem — csak több szóval, vagy 

- mondattal lehetne. Valahogy úgy, hogy „az alkalmazott technika, a technológia országok 
közötti, vagy országon belüli átadása, átvétele, áramlása és hatékony alkalmazása, végre-
hajtása, hasznosítása". Egyszerűbb számunkra,ha a „technológia transzfer"-nél maradunk. 

A technológia transzfer csak akkor lehet minden kétséget kizáróan eredményes, ha 
a technológiát alkalmazó, végrehajtó, felhasználó és ellenőrző, tehát a fogadó fél annak 
minden részletével és egyben egészével tökéletesen tisztában van, azt jól ismeri és képes 
arra, hogy hatékonyan alkalmazza és ellenőrizze annak hasznosítását. A technológiát 
fogadó fél ne csak a kapcsolatos berendezések birtokába jusson, hanem fel kell őt ké-
szíteni a technológia megvalósítására, végrehajtására, alkalmazására és ellenőrzésére, 
mert enélkül nem lehet a technológia transzfer eredményes és hatékony. Erről a tech-
nológiát átadó félnek kell gondoskodnia. Mindebből következik, hogy a technológia 
transzfer ismeretek, jártasságok, készségek és képességek átadásával jár együtt, tehát 
alapvető és fontos oktatási és nevelési feladatok megoldását kívánja meg. 

A technológiát fogadó fél, üzem, vállalat sajátos, az új technológiával bővült kom-
petenciája, amely speciális ismereteken, jártasságokon, készségeken és képességeken, 

208 



valamint ezeket művelni képes munkaerőn, termelő eszközökön és tőkén alapul, csak 
akkor lehet hatékony termelési képesség, ha a piaci igények is jelen vannak, tehát a 
környezeti trendek speciális lehetőséget teremtenek a termelési képességnek az új tech-
nológia szintjén való kihasználására és, ha ezeket a célokat a kívánatosság és a korrekt-
ség értékrendjébe helyezve, az emberi és pénzügyi kockázat figyelembevételével meg 
lehet és ugyanakkor, gazdasági szempontból érdemes megvalósítani. 

Az oktatási és nevelési feladatok vonatkozásában az új technológiákra való felkészí-
tés csak a mérleg egyik oldala. A másik, az új technológiák kidolgozásának oktatási-
nevelési követelményeiből hámi a pedagógusokra és a szakemberekre. 

A szimpóziumon a technológia transzfer témájában 91 előadás és hozzászólás hang-
zott el és ezek közül négynek magyar volt az előadója (L. FORGÁCS: Die Rolle der 
unterrichtstechnologischen Hilfsmittelsysteme in der technischfachlichen Weiterbildung; 
T. SZEKERES: Die Arbeitstátigkeitsanalyse als eine der Grundlagen der Planung der 
betrieblichen Bildungsmassnahmen; P. SZŰCS: Technology and environment in Hungá-
rián education; T. VARADI: Transfer of technology via practical training sessions in 
higher technical education). Az előadások, csaknem kivétel nélkül, műszaki pedagógiai 
tartalmat hordoztak. 

A szimpóziumon 350 bejegyzett résztvevő figyelte, hallgatta az előadásokat és fel-
szólalásokat és vett részt a vitákban. A szocialista országokból érkezett résztvevők 
száma alacsony volt, csak 14 és ebből 9 a magyar. 

A technológia transzfer az emberiség szolgálatában főtéma számos altémát foglalt 
magában. így a különféle szekciókban a felszólalók foglalkoztak a technológiák átadásá-
val az egyetemek és az ipar között és ennek a mérnökképzésre gyakorolt hatásával, a 
kapcsolódó gazdasági és politikai igényekkel, az egyetemeken folyó gyakorlati oktatás-
sal, a technológiák átadásának szervezésével, valamint az egyes szaktudományok és 
mérnöki tudományok részvételével a technológiák átadásának folyamatában. 

A legnagyobb létszámú delegáció az NSZK-ból érkezett. Ennek tulajdonítható az a 
sajátos megnyilvánulás, hogy a szimpózium keretében elsősorban a technológiákat 
átadni kívánók véleménye dominált. A technológia transzfer valójában egy oda-vissza 
csatolással működő rendszert reprezentál csaknem minden közepesen fejlett országban, 
ahol megtalálható a technológiák kifejlesztése és a technológiák vásárlása, valamint az 
új technológiák fogadásának és továbbfejlesztésének komplex folyamata. Minden ilyen 
esetben az új technológia hatékony működésének elengedhetetlen feltétele a technoló-
gia bevezetése és alkalmazása, ellenőrzése során az állandó, folyamatos együttműködés 
a technológiát kifejlesztő és azt felhasználni, hasznosítani kivánó, fogadó fél között. 
Ennek az együttműködésnek egyik igen lényeges eleme a szükséges oktatási-nevelési 
feladatok, sok esetben racionális, pragmatikus megoldása, miután alapvetően gazdasági 
együttműködésről van szó. 

Az általános jellegű oktatási-nevelési feladatok különösen a technológiákat kifejlesztő 
országokban jelentősek. A technológiák kifejlesztése mindig szűkebb körű, magasabb 
szinten képzett szakember-gárdát kíván, mint azok elterjesztése és alkalmazása, akár 
saját országban, akár külföldön történik is az. A technológiák bevezetésének sikere 
pedig elválaszthatatlan a megfelelően kiképzett, fogadó szakemberek részvételétől a 
technológiák megvalósításában, alkalmazásában és folyamatos ellenőrzésében. 
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A szimpóziumon különleges jelentőséget kapott a robotok technológiai szerepe és a 
robottechnológia. Ennek oktatási-nevelési vonzatai nálunk ma még felmérhetetlenek. 
Szerencsések lehetünk, ha a robottechnológiát kifejlesztők oktatási-nevelési igényeiről 
valamilyen információt kaphatunk, hiszen a világ nagyon sok országában, így nálunk is 
a robottechnológia még erősen kezdeti állapotban van. Emiatt következik be az a hely-
zet, hogy a múlttól örökölt oktatási rendszerben képzett szakemberek, nagyon sok 
önálló tanulással, erőfeszítéssel szerezhetik meg csak azokat az ismereteket, készségeket 
és képességeket, amelyek a robottechnológia műveléséhez szükségesek. Olyan erőfeszíté-
sekre is szükség volna, amelyek megteremthetnék az oktatási rendszerünk olyan új 
vonásait a közeljövő feladatainak megoldására, amelyek sokkal dinamikusabban lesznek 
majd képesek a technológiák fejlődésének üteméből származó igényeket követni. Vitat-
hatatlan, hogy napjainkban a fiatalságnak inkább a dinamikusabban fejlődő szakterü-
letekre irányuló vonzódásuk a nagyobb. Ezért mutat rá a technológia transzfer mint 
oktatási feladat a képzési-nevelési és képesítési vonatkozásokra. 

Számos felszólaló foglalkozott a technológiák kezeléséhez szükséges képesítési rend-
szerrel, amely feladatokat ad a képzés, a munkahelyi képzés és a továbbképzés számára. 
Azonban ennél, sokkal fontosabb a társadalom felkészítése a technológiák befogadására. 
Minden esetben egyszerűbb feladatot jelent azokat felkészíteni, akik a technológiák 
kifejlesztését, bevezetését és üzemeltetését, majd fejlesztését fogják végezni, mint 
azokat — és ez sokszor igen nagy létszámokat jelent — akik a technológiák megvalósí-
tásának eredményeként azokat a termékeket vagy eljárásokat nap mint nap használni, 
felhasználni fogják. 

A technológia transzfer hatékony működéséhez szükséges oktatási-nevelési hátteret 
elsősorban az ország iskolarendszere hivatott biztosítani. így ma már megállapítható, 
hogy a közepesen fejlett országokban (pl. Magyarország), ahol már túlléptek a gazdasági 
fejlődésnek azon a fokán, hogy nyersanyagaik eladásából szerezzék be szükségleteiket 
külföldről; már megtalálhatók mindazok a tényezők, amelyek a gazdasági fejlődés szem-
pontjából hatékonyabbak, így lehetővé válik a technológiák importja, hogy a nyers-
anyagokat magasabb feldolgozási szinten lehessen értékesíteni; valamint a közös vállala-
tok létrehozása, hogy az új technológia ezúton is meghonosodjon; a bérek növekedése a 
termelő ágazatokban, amely lassan megszünteti az alacsony munkabérekből származó 
gazdasági előnyöket és minőségjavító hatása elősegíti a piacon maradást. Az új techno-
lógiák megvétele megköveteli az oktatás színvonalának javítását, hogy az új technoló-
giák kifejlesztésének műveltségi és kulturális hátteret teremtsen, de fejleszteni kell a 
kutatást is, különösen az alkalmazott kutatást, hogy egy idő után a vásárolt és a saját 
fejlesztésű technológiákat tovább lehessen javítani, korszerűsíteni, mert csak így lehet-
séges a jövőben bármilyen piacon megmaradni, vagy új piacot találni. 

Hazai vonatkozásban az iskolarendszer lehetőségei gazdaságunk egészének igényei 
szempontjából korlátozottak, hiszen ezernyi speciális igény kielégítése gazdaságosan 
nem is lenne lehetséges. Ezért teszi az új oktatási törvény tervezete az oktatási rendszer 
szerves részévé a vállalatoknál, intézményeknél, társadalmi szerveknél és másutt folyó 
oktatást-nevelést is. 

Az ember és a technológia transzfer összefüggéseiről elhangzott felszólalások rávilágí-
tottak a technológiákkal szembeni ellenséges magatartások okaira, az erkölcsi vonatko-
zásokra és a pedagógiai humanitás kérdéseire. A technológiákkal szembeni ellenséges 
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magatartások okainak nagy irodalma van, hiszen már az ipari forradalom (Angliában 
1750-től, Franciaországban 1780-tól, Németországban 1795-től, az Egyesült Álla-
mokban 1800-tól, Oroszországban 1850-től és Japánban 1860-tól) felvetette ezt a prob-
lémát és mivel a fejlődés azóta sem állt meg, ez a jelenség nap mint nap újra előtűnik. 
Az alapvető ok talán, az emberi butaság, a tanulatlanság, vagy az emberi túlélési ösztön 
veszélyeztetésének érzése, hogy az új technológia megélhetési gondokat teremt (pl. 
számítógép), vagy életveszedelembe sodorhatja az embert (pl. népszavazás atomerőmű 
üzembehelyezése ellen). 

Vitathatatlan, hogy a technológia transzfer és a pedagógiai tevékenység szorosan 
kapcsolódó, összetartozó fogalmak, mert csak oktatási-nevelési, továbbképzési feladatok 
megfelelő végrehajtása teremtheti meg azt a környezetet, termelési légkört és feltételt, 
amely elengedhetetlen a hatékony és minőségi termelés során. Nemcsak a termelési 
környezet fontos a technológia transzfer szempontjából, hanem a fogyasztói, fel-
használói magatartás és környezet is. Ennek az a magyarázata, hogy a technológia 
transzfer nem lehet hatékony, ha hiányzik a marketing, a fogyasztói, felhasználói igé-
nyek előzetes és folyamatos figyelembevétele, valamint a fogyasztó és a felhasználó 
felkészítése a mind magasabb szintű, továbbfejlesztett technológiák eredményeinek be-
fogadására, hogy az állandóan emelkedő technológiai spirál folyamatosságát és ezzel 
együtt az életszínvonal emelkedését biztosítani lehessen. 

A fogyasztó és a felhasználó felkészítését már a termék korszerű használati utasítá-
sának szövegezésével is el lehet kezdeni. Nyilvánvaló, hogy a világosan megfogalmazott, 
egyértelmű információ, amely figyelembe veszi a fogyasztó vagy felhasználó kulturális 
hátterét és esetenként grafikusan is kommunikál, az oktatási-nevelési feladatot haté-
konyan teljesíti. A grafikus információ előnye, hogy export esetén egyszerűsíti a piac-
kutatást, de ehhez a fogyasztó és a felhasználó felkészítésére is szükség van. Hibák is 
előfordulnak. Ilyenek a különféle gyógyszeres dobozokban található használati utasítá-
sok, amelyekről nem derül lá, hogy kihez szólnak és mi a céljuk. Az orvosnak biztosan 
nem mondanak újat, hiszen ő tudja, a gyógyszerész is tudja, a beteg viszont alaposan 
megijed, ha elolvassa, mert nem érti és ezért főleg kételyei támadnak. Új technológiával 
készült termékek pl. bútorok, könyvespolcok, szétszedett állapotban csomagolt háztar-
tási gépek, egyéb berendezések, játékok stb. fogyasztói használatba vételét segíti az 
összeállítási, összeszerelési utasítás. Akkor jó, ha perspektivikusan vagy axonometri-
kusan illusztrált, lépésekre bontott, egyértelmű kommunikáció, melynek segítségével 
minimális általános ismeret birtokában a feladat elvégzése megtanulható és végrehajt-
ható. A karbantartási utasítás is hasonló, azonban ekkor a feladat az idő, vagy a 
használat tiszta időtartama, vagy ezek kombinált eseteinek függvényéhez tartozó egy-
értelmű, lépésekre bontott'utasításokból áll. 

A technológia transzfer keretében bevezetett új gyártástechnológiában, vagy folya-
mat-technológiában részt vevők oktatási-nevelési igénye egy vagy több tanfolyam elvég-
zését is megkövetelheti, de mindenképpen valamilyen szintű betanítást irányoz elő, 
attól függően, hogy a technológiai folyamat milyen szintjén és munkaterületén fog az 
illető dolgozni. 

Az új technológiák kifejlesztésének oktatási-nevelési igényei már bonyolultabb fel-
adatot jelentenek. A technológiák fejlesztésében közreműködők alapvető ismereteit, 
készségeit és képességeit már a középiskolában és a szakirányú felsőfokú oktatásban 
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kell kialakítani. Egy, a szimpóziumon ismertetett programvázlat arra hívta fel a figyel-
met, hogy az egyetemi tanulmányok során kell a hallgatók ilyen irányú képességeit 
fejleszteni. Lehetővé kell tenni számukra, hogy a tudományok eredményeiről jobb, és 
naprakész információkkal rendelkezzenek és ezt korszerű információ transzferrel kell 
biztosítani számukra, beleértve ebbe a korszerű információ szolgáltatást, a kutatási 
adatbankot, vásár és kiállítás látogatásokat, a vonatkozó piaci információk szolgáltatását 
is. A program kiteljed a hallgatói szintű kutatási együttműködés megteremtésére az 
egyetemen belül és kívül, hogy a hallgatókban a szükséges képességek fejlesztésének 
lehetőségét támogassa, a technológia transzferre az egyetem és az ipar között, amelynek 
együttműködési tevékenysége tartalmazhatja a kapcsolat-felvétel után a szükséges érte-
kezleteket, tudományos tanácskozásokat, kutatási megbízásokat, esetleges szabadalmi 
eljárásokkal kapcsolatos munkálatokat, majd további kutatási együttműködést. A prog-
ram személyi vonatkozású részének célja a megfelelő személyekkel való kapcsolat-
teremtés elősegítése. Ennek lehetőségeit kell megteremteni a gyakorlatok oktatásában, 
az innovációs asszisztenciában való részvétellel, a vezető utánpótlással és a személycsere 
programokkal. A szakirányú felsőoktatást a technológiák kifejlesztésében és a techno-
lógia transzferben érdekelt vállalatok jelentősen támogatják. A támogatás jellege a tudo-
mányos tanácskozásokon való részvételben, speciális iskoláztatásban, alkotócsoportban 
való részvételben nyilvánul meg. Az üzemgazdasági módszerek és eljárások megismerése 
is jelentős a hallgatók végzés utáni teljesítőképességének javításában, ezért az egyetemi 
oktatás kiterjed a marketingre, a piacorientált gyártási stratégiákra, a CAD és a CAM 
programokra (CAD — Computer Assisted Design; CAM - Computer Assisted Manu-
facturing), az innovációs managementre, a technológia managementre és a gyártás intel-
ligens rendszereire: a rugalmas gyártási rendszerekre. Nagyon fontos még a kifejlesztett 
technológiák védelmére való felkészítés is. 

A szimpózium számos egyéb gondolatot is felszínre hozott, melyek jellegüknél fogva 
inkább az egyes mérnöki szakterületek szférájába tartoznak, ezért megemlítésüktől el 
kellett tekinteni. 
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